

# 海南日报

H A I N A N R I B A O

丁酉年七月十二 十七白露 2017年9月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第22244号

2

星期六 国内统一刊号CN46-0001/今日A叠8版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 三亚靶向开展百日大研讨大行动活动 聚焦改革难点 抢抓发展机遇

■本报记者 黄媛艳 林诗婷

在深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动活动中，三亚靶向出招，边研讨边整改边行动，通过建立台账自扫“门前雪”，整改查摆出的问题，制定国际化“行动方案”，出台项目投资“百日会战”等一系列举措，力求活动实效最大化。

省委书记刘赐贵日前在三亚主持召开大研讨大行动专题座谈会中明确指出，三亚在全省发展大局中的地位作用十分突出，要进一步深刻领会和大力发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，带头践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理

念，完善基础设施布局，提高市民文明素质，打造平安和谐的社会环境，提升领导干部和各行各业的国际化水平，切实当好加快建设美好新海南的排头兵。

明方向，见行动。三亚聚焦改革难点，抢抓发展机遇，加快建设世界级滨海旅游城市。

### “手电筒”先照自己 立足当前抓整改

从学校门口交通秩序、贫困户房屋漏水，到城乡一体化、强区扩权等，105个问题，这是三亚天涯区在大研讨大行动活动中初步交出的台账。

自今年6月活动开展以来，三亚

94家单位共梳理出908个问题，并明确责任事项、整改措施、责任领导和完成时限，以台账的方式推进。

“手电筒”先照清自己，立足当前抓整改，务求行动见成效，是三亚开展大研讨大行动活动的最大特点。鹿城是一个快速发展的城市，城市建设、产业发展、社会管理等仍然有许多薄弱环节。三亚带头践行创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，力争通过活动解决痛点问题，研究创新机制，制定解决措施，各职能部门纷纷行动，以大研讨大行动为契机立行立改。

三亚农工委年内重点建设15个美丽乡村示范点，计划4年建成100个示范点，助力全域旅游；水务局实

施491个自然村污水治理工程，同步启动西水中调工程解决市区缺水问题；园林局和住建局年内完成16条主要旅游道路绿化美化，7个被长期私占的公共绿地向市民开放；交通局创新建设公交都市，力争实现“主城区500米上车、5分钟换乘全覆盖”，同步研究“大三亚旅游经济圈”大交通格局；住建局再次启建1万套人才房，解决“产业工人”安居问题；市委办和政府办联合制定让百姓有更多获得感的民生清单，包含住房、就业等方面……

拉动经济发展的“三驾马车”中，投资尤为关键。然而，今年前7个月，三亚固定资产投资同比增长5.3%，远低于全年10%的目标。

8月，三亚全面启动项目投资

“百日会战”活动，将426个投资项目列入冲刺名单，涉及基础设施、民生完善、产业提升、城市“双修”等，各区、各相关部门全力攻坚。

会战期间，三亚着力提升“软实力”，创新深化优化绿色审批通道服务、建立联合验收制度、实行许可事项承诺审批制等举措，强化要素保障能力，加快项目建设。

一月一考核、一月一通报、一月一奖惩，三亚出狠招强化“百日会战”的执纪监督，区政府考核排名末位的、政府投资部门考核排名倒数3名的，主要负责人将公开电视检讨；企业排名倒数5名的，通报曝光。最终结果作为年终工作考核的重要依据。

下转A04版▶

人民日报“砥砺奋进的5年”特别报道  
海南篇引起全省各界热烈反响  
**对海南发展的  
全面总结生动诠释**

本报海口9月1日讯（记者陈蔚林 邓钰）今天，人民日报以8个彩色整版的篇幅，推出了“砥砺奋进的5年·迎接党的十九大特别报道·海南篇”。同天，海南日报对这组报道作了全文转载，进一步扩大了报道的传播力、影响力，引发了社会各界的热烈反响。

看到人民日报对海南“第一书记”的报道，定安县富文镇高塘村驻村“第一书记”王聘钊深有感触：“坚决打赢脱贫攻坚战，‘第一书记’要有第一担当，要发挥关键作用。”驻村8个月，他已经成为贫困户心中的产业帮扶人和发展带头人。他学习了报道中其他“第一书记”的先进经验，得出体会：在驻村工作中，必须“沉下去”，深入田间地头，为贫困户灌输新思想，改变“等靠要”的消极思想；还应“连起来”，搭建党群连心桥，让大伙拧成一股绳，合力发展致富产业；更要“动起来”，激发贫困户动力，发展可持续发展的特色产业，实现脱贫不返贫。

“正如人民日报报道中推介的那样，琼海很值得大家来走走。这里不仅有博鳌镇，还有北仍村，游客们都说这里自然古朴，不比传统景区差。”琼海市嘉积镇北仍村“乡愁味道”农家乐董事长王理强说，过去提到旅游，大家的脑海中就会浮现各种“高大上”的景区，但现在愿意享受深度休闲游的人越来越多，带动了外出务工人员纷纷返乡创业。

省委宣传部新闻出版处处长王雷表示，明年是海南建省办经济特区30周年，在这个重要节点上，海南既要很好地总结经验更要充分地展望未来。人民日报在党的十九大召开前夕，全方位报道了海南深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话特别是视察海南时的重要讲话精神，全面深入总结了党的十八大以来海南经济社会发展、生态文明建设和党的建设等取得的丰硕成果以及巨大变化，不仅对扩大海南在全国乃至世界范围内的影响起到了积极作用，也为全力推动海南新一轮改革、开放和发展理清了思路，为海南坚定不移高举中国特色社会主义伟大旗帜提供了帮助。

作为本组报道的主要撰稿人之一，人民日报记者丁汀为读者的热情感到欣喜。她说，过去5年间，她用手中的笔和相机记录了海南改革发展的喜人变化，并从中感受到温暖、幸福和美好。这组报道虽然篇幅可观，但仍有许多打动她的人和事没有容纳进去，只能在此一并向他们表示敬意。在接下来的工作中，她将继续记录海南的点滴变化，努力成长为美好新海南的一部分，无愧于这个时代。

## 国家海洋督察组 (第六组)进驻海南 开展海洋专项督察

**督察进驻期：**  
2017年8月22日—9月21日  
**督察组主要受理涉及围填海管理方面的举报**

**值班电话：**  
0898-65355853  
**受理举报电话时间：**  
每天8:00—20:00  
**专门信箱：**  
海口市专用邮箱406号

### ▪ 导读

## 我省启动“共享农庄” 创建试点申报

A02

文昌“双创双修”暨百姓大舞台开演  
上千市民看演出  
地上不见一片纸

A04

# 激发精神力量 建设美好未来

——弘扬特区精神建设美好新海南系列评论之一

■本报评论员

越是在谋发展的关键时刻，越要彰显精神的力量。特区精神，是在海南改革开放实践中形成的精神财富，不管什么时候，都要将其传承下去、弘扬开来。当前，从百日大研讨大行动“以思想大解放带动海南大发展”，再到近日“学习朱国茂先进事迹，弘扬特区精神”，“特区精神”一词再次成为响彻全省的热词，特区精神的蓬勃生命力再次得到了彰显。在建设美好新海南的征程中，我们要一如既往地大力弘扬特区精神，奋力书写特区发展新辉煌。

弘扬特区精神，是落实习近平总书记视察海南时重要讲话精神的必然要求。习近平总书记2013年视察海南时发表的重要讲话，是我省当前和今后一个时期各项工作的重要遵循。省第七次党代会提出，要深入贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神，充分发挥“三大优势”，加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南。我们只有大力弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，才能将习近平总书记的重要讲话精神落到实处，才能尽快实现省第七次党代会提出的加快建设美好新海南的奋斗目标。

弘扬特区精神，是海南作为全国最大经济特区的使命使然。“全国最大的经济特区”是海南闪亮的金字招牌，需要海南在改革发展中先人一步、先行先试，为全国提供经验、作出表率。率先建立“小政府、大社会”的省级政府机构，率先建设生态省，率先开展省域“多规合一”改革……近30年来，在特区精神的引领下，  
下转A03版▶

## 海南广播电视台总台 重播《大国外交》

本报讯 大型政论专题片《大国外交》在央视综合频道播出后，引发全国人民观看热潮。9月1日—6日，海南广播电视台综合频道（数字18频道）将重播《大国外交》，每天22:15播出一集（其中9月2日22:00播出）。1日晚已播出第一集《大道之行》，2日晚将播出第二集《众志成城》。

## 中国特色旅游商品大赛昨日举行 海南旅游商品 斩获9项金奖

本报包头9月1日电（记者赵优）今天上午，为期4天的首届特色旅游商品博览会在内蒙古自治区包头市国际会展中心开幕。在同时举行的2017中国特色旅游商品大赛中，我省选送的70套（件）旅游特色商品共斩获9项金奖、10项银奖、18项铜奖。

据了解，本次特色旅游商品博览会展览总面积3.6万平方米，参展单位超1300家，专业买家近1000家，预计吸引观众50万人次。省旅游委带领各市县旅游委、商品企业等55家单位和企业共100余人组成海南参展团，在博览会现场，以“海南礼物”为主题打造的海南特色旅游商品展馆共225平方米，在体现椰风海韵的旅游资源同时，对咖啡、红茶、椰雕、黎锦等海南特色旅游商品进行展示和体验。

在2017中国特色旅游商品大赛中，我省共选送70套（件）、541件海南特色旅游商品参加评选。经过激烈角逐，南国椰奶、古椰皂坊手工皂创意DIY系列——皂小毛程捏皂、黎民“海棠花影”黎银饰品套装系列、椰之情古韵椰风椰壳智能小家电系列、锦绣织贝《锦绣PU》包系列、香岛·琼脂线香系列、海中央沉香炉手护领脚系列、画黎牌菠萝叶纤维袜系列、骑楼咖啡系列产品脱颖而出，荣获金奖。海南以9项金奖与浙江省并列金奖数第一，并以37个奖项数领先其他省市区。

**MSRF 2017**  
距2017市场监督管理论坛开幕  
倒计时 5 天  
海南省工商行政管理局温馨提示 9月7日-8日

读懂海南 看我们的



中央环保督察

进行时

## 中央环保督察组移交我省第二十二批群众举报件74件

第十二批102件群众举报件已办结65件

本报海口9月1日讯（记者孙婧）9月1日，我省公开中央第四环境保护督察组移交的第十二批群众举报件整改情况，102件中已依法办结了65件，正在办理37件。此外，今晚中央环保督察组继续向我省移交第二十二批群众举报件74件，共计107个问题。

1日晚，各市县反馈至中央环保督察组的第十二批群众举报件整改情况中，经调查属实的53件、部分属实的38件，有待核实的1件；情况不属实的10件则按办结统计。在第二十二批举报件中，各地群众反映了107个环境污染问

题。从污染类型来看，分别是大气污染23个、水污染21个、生态问题19个、噪声污染16个、扬尘污染9个、垃圾污染3个、油烟污染3个、土壤污染1个、其他问题12个。

《群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表（第12批）》全文内容，可在海南省政府网站、海南省

生态环境保护厅网站、海南日报客户端等网站上查看，或扫描下方二维码获悉。（相关报道见A02版）

扫码看《群众  
信访举报转办和边  
督边改公开情况一  
览表（第12批）》